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CVOTA.
Mult s’au svîrcolit şi mult au 

protestat politicii din Buda-Pesta 
chiar şi numai în contra ideei de-a 
mari cvota, ce-o plătesc© Ungaria 
în fiă-care an ca parte a ei la chei- 
tuelile comune ale monarchiei dua
liste. Proporţia de S0 procente, ce 
le plătea pănă acuma Ungaria faţă 
cu 70, cari cădeau în sarcina Aus
triei, nu mai era de susţinut faţă cu 
nemulţămirea, ce s’a manifestat mai 
ales In timpul din urmă din partea 
Austriacilor.

Cu tóté acestea, cei din Pesta 
au vrut se continue şi acum tac
tica vechiă de non possumus, o tac
tică de-altmintrelea în cestiunea fi
nanciară fórte sănet0să. Dér, pre
cum se vede, acésta tactică n’a 
mai piins, căci în cele din urmă br. 
Banffy a trebuit, vrénd a mai sta 
la putere cu partida lui, se facă o 
concesiune guvernului austriac. A- 
césta ’i-s’a cerut din locul compe
tent şi ca neapărată jertfă pentru 
susţinerea în viitor a pactului dua 
list, atât de mult înduşmănit şi ata
cat din tóté părţile.

Călătoria ministrului-preşedinte 
Banffy la Ischl, întreprinsă în cjilele 
acestea, este considerată ca un punct 
important de íntórcere în cestiunea 
cvotei. „Budapester Tagblattu, care 
de ordinar este fórte bine informat, 
spune, ca br. BaEffy s’a înţeles cu 
contele Badeni asupra tuturor punc
telor pactului şi că ministrul-preşe- 
dinte unguresc a conces o ridicare 
a cvotei, se înţelege, sub reserva 
aprobărei ulterióre a partidei gu
vernului.

Urcarea cvotei se <̂ ice, că se 
va efectui între 83.5 pănă la 35%. 
Despre aceea, că ea trebue urcată, 
sunt în clar toţi membrii partidei 
guvernului. É té  ce scrie cu privire 
la acésta „Bud. Tagbltt":

„A  fost o dorinţă a monarchu- 
lui, ca pactul se fiă efectuit încă cu

BraşoYj

actualele parlamente din Austria şi 
Ungaria. Acésta dorinţă pare a fi 
în ajunul împlinirei. ţ)icem pare, 
căci deşi monarchul a privit întot- 
déuna în hotărîrile miniştrilor pre- 
sidenţî ai săi voinţa majorităţii par
lamentului (vec)í desbaterea asupra 
legei militare şi politica bisericéscá), 
el este de sigur îndreptăţit a privi 
lucrul astfel şi acum, oând escepţio» 
nai acestă voinţă corespunde dorin
ţelor sale.

„Ce-i drept, în realitate nici con
tele Badeni, nici br. Banffy n’au 
fost cât de puţin îndreptăţiţi de-a ho
tărî o schimbare a cvotei pe basa 
de 33.5—35, respective 66.5— 65°/0. 
Cum va sci să iasă la cale contele 
Badeni cu parlamentul austriac, e 
tréba lui. In ori-ce cas amicii con
telui Badeni sunt de părere, că el 
nu va avé mari greutăţi faţă cu par
lamentul austriac.

,,Alta este disposiţia în Ungaria. 
Chiar şi amicii baronului Baüffy 
sunt convinşi, că prin concesiunea 
făcută din parte-i prin urcarea cvotei 
a devenit neînlăturabilă o crisă mi
nisterială, séu parlamentară. Ori br. 
Banffy, ori partida guvernului tre
bue se se supună unei retrageri ru- 
şinose. Şi una şi alta póte se aibă 
urmările cele mai serióse politice 
parlamentare. Din causa acésta şi 
este fórte deprimată disposiţia în 
partida guvernului

Aşa este informată fóia appo- 
nyistă şi suntem de părere, că în 
trăsuri generale informaţiunile sale 
sunt esacte.

Se ’nţelege, că cestiunea urcă- 
rei cvotei va fi folosită de oposiţia 
maghiară ca cal de bătaiă. întreba
rea este numai, pănă unde va merge 
şi dăcă are prospecte de-a pute 
reuşi să provóce pănă şi o crisă par
lamentară.

După asigurările lui „Budapester 
Tgbltt4* pare în adevăr, că contele 
Apponyi cu partida lui e decis a se 
opune crî-cărei urcări a cuotei şi

, 17 (29) Iulie.

probabil şi celelalte partide oposiţio- 
nale vor face asemenea.

In caşul acesta se va nasce o 
discusiune vehementă, ca aceea asu
pra legei militare.

După păţaniile de pănă acuma 
însă nici în caşul acesta nu prea 
vedem probabilitatea unei eventuale 
învingeri a oposiţiei maghiare, mai 
ales, că se tratéza de cestiunea cvo
tei şi a pactului în general, care 
formézá călcâiul lui Achile al actua
lei organisaţiuni dualiste.

CI10N1CA POLITICA.
— 16 (28) Iulie.

Privitor la înţegerea între România 
şi Grecia „L ’Indépendance Roumaine44 re
produce după cji&rul nLe Messager à'Àténes“ 
urmátórela cuvinte : „înţelegerea greco-ro- 
mână este necesară echilibrului din Bal
cani şi póte sè aibă cele mai fericite re- 
sultate pentru cele douô naţionalităţi, décà 
Românii se hotârèsc sè facà sè înceteze pro
paganda, la care se dedeau în Macedonia în 
paguba Elenismului. O experienţă de 30 de 
ani trebue sé-i fi convins oă, Cuţovlahii, 
pătrunşi de Eienism, nu formézá nicăerî 
grupuri etnice compacte şi omogene ca sè 
se potă constitui în naţiune4*. — Din cu
vintele aceste s’ar puté conohide, că pre
ţui împăcării dintre România şi Grecia a 
fost ca guvernul celei dintâiû së pàràséscà 
causa şcolară şi naţională a Românilor 
Macedoneni. Ore sè stea in adevér în le
gătură ou acţiunea diplomatică cele petre- 
oute în afacerea Eforielor şi a şcolelor ro
mâne din Maoedonia precum şi în aface
rea consulatului român din Bitolia?

*
In 26 Iulie s’a f&cut St.-Diébe, în 

Francia, desTălirea solemnă a monumen
tului ridicat în memoria marelui bărbat 
de stat al Franciéi, Iniles Ferry. La a- 
oéstà solemnitate a fost de faţă Loubet, 
preşedintele senatului ; Méline, ministru- 
preşedinte ; apoi miniştrii Hanotaux, Ram- 
baud şi Billot, preoum şi alţi număroşî 
bărbaţi de stat ai Franciéi. Dintre vorbi
rile rostite cu acâstă ocasiune cea mai
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In séra de 28 Aprilie 1884 partidul 
liberal-conservator condus de d-nii Lascar 
Catargiu, general Mânu, G. Yernesou, ge
neral Florescu, A. Lahovari. Principele G. 
Bibescu, Gr. Péucescu şi alte persóne de 
valóre, ţinu o întrunire in sala Bőssel pen
tru a protesta contra revisuirii coustituţiei. 
Pe la 12 óre sóra, când întrunirea se des
făcea şi iiă-care căuta a se duoe pe aoasă, 
poliţia eşi din ascun40torile ®i 8Pre ao îD" 
témpina cu ghionturi şi lovituri, cari inau
gurau de minune noua fază în oare în
tră guvernul lui Brătianu. El însuşi de
clara mai în urmă în Cameră şi în Senat 
oă „dócá oposiţia vaîncepe din nou, dâcă 
nu se va mulţumi ou lecţiunea ce a primit, 
poporul Capitalei îl va souti de a recurge 
la forţa armată44. Chipul neconstituţional 
în care el introduse în Camera de revizuire 
cestiunea dotaţiunii Coronei indigna chiar pe 
o parte din amicii lui cei mai de aprópe. 
La 1 Iunie 1884 demisionară în corpore

d-nii C. A. Rosetti, D. Giani, Gr. Giani, 
Petre Grădişteanu, V. A. Urechiă, V. Iepu- 
resou, Gr. SSerurie, Frunză, Pană Buiesou, 
Gagione, Făroăşanu, D. G. Panu se retră
sese cu oâteva cjile mai ’nainte, oa şi opo
siţia conservatore. La 9 Iunie acela?' an, 
studenţii au fost brutalisaţl de poliţiă în 
presenţa Procurorului general şi a Primu
lui Procuror, după însuşi îndemnul lui Bră
tianu, oare Zisese: „Daţi în carne v ie !44 La
17 Iunie 1884, d. N. Fleva, pe atunoi Pri
mar al Capitalei şi deputat, con^ocând o 
întrunire la vechiul Ateneu, ţinea cătră ce
tăţenii buoureştenî o vorbire provooăt6re, 
ca să alâgă un comitet, pe care opiniunea 
publică l’a numit comitetul de salute publică. 
La 1 Iulie aoelaş an, conservatorii anun
ţară o nouă întrunire la Orfeu. Guverna
mentalii anunţară şi ei alta la Ateneu, unde 
nu se plătea nici o chirie. La ieşire, cei 
dela Ateneu se aruncară asupra celor dela 
Orfeu.

Românul însuşi, oare nu trecuse 
înoă în oposiţie, după ce nara faptele şi 
oonstata, că guvernamentalii vor să dom- 
nâscă cu terorea, protesta contra acestui 
metod de a „combate44 pe adversarii po-

liticl. De aoi înainte Brătianu guverna cu 
poliţia.

Dór acelaşi Brătianu, care tracta cu 
atâta asprime, ca ső nu 4i°em mai mult, 
pe recalcitranţi şi intransigenţi, era de ◦  
amabilitate excesivă ou conservatorii mlă- 
dioşi, oarl sub un pretext séu altul, pără
seau rîndurile oposiţiei spre a primi misiuni, 
slujbe şi sinecure în „marele partid44. D-nii 
N. Cretzulesou, V. Boeresou, V. Ciontă, P. 
Mavrogheni şi alţii mai mici, primeau sé 
fiă agenţi ai ţării în străinătate séu miniş
tri în ţâră; alţii primeau alte însărcinări 
mai modeste, ba chiar deputăţii oficiale, 
acceptând posiţiunea necalificabilă de a fi 
oponenţi ca etiohetă, guvernamentali şi sa
lariaţi în realitate. Aoi ar fi locul de a cita 
urmátórele cuvinte ale lui Tacit: „quanto 
quis servitio promptior, opibus et honoribus 
extollerenturu.*) Oposiţia intransigentă făcea 
un oap de acusaţie lui Brătianu din aceste 
conversiuni interesate. Noi credem, oă cel 
oe se lasă a fi ademenit nu este mai puţin 
vinovat decât cel ce ademenesoe. Şi legea

*) Annales I, 2. „cu cât cineva era 
gata a primi jugul, cu atât era mai mult 
ridicat la averi şi onoruri44.

1896.
importantă se vede a fi vorbirea ministru
lui de esterne frances, Hanotaux, care cu
prinde în sine însemnate enunciaţiuni po
litice. El 4ise între altele : „EYancia, con
dusă de bărbaţi puternici şi conscii de chiă- 
marea lor, oulege a4l fructele înţelepciu- 
nei, activităţii şi moderaţiunei sale. Fran
cia şi-a reocupat erăşi posiţia sa în con
certul lumei şi a strîns încă şi mai mult 
legăturile interne cu un mare imperiu, al 
căruia domnitor ni-a dat în mod spontan 
semn de lealitatea şi de încrederea sa. 
Când Francia a ínvitat popórele 1«* expo- 
siţia, ce se va arangia în anul 1900, prin 
aoésta ea s’a consacrat pentru mai mulţi 
an! operei păeei, ea ţine cu credinţă la 
oausa păcii şi tóté le aştâptă dela timp44.

*

Soirile sosite din Turcia nu sunt niol 
de cum favorabile. Guvernul întimpină pre- 
tutindenea greutăţi mari. In Armenia se 
ivesc turburărl, în Siria a isbuonit revolu- 
ţiă, în Creta nemulţămirea oresoe din 4i îo 
4i, Macedonia este de-asemenea in fierbere. 
La tóté astea, se mai adauge şi situaţiunea 
financiară da tot desperată, precum şi îm- 
pregiurarea, că puterile europene şî-au 
pierdut încrederea în administraţia şi gu
vernul turoeso. Pentru oa să apară cel pu
ţin, că sultanul vré să îmbunătăţâsoă situa- 
ţiunea, inscenézâ din oând în oând câte-o 
orisă ministerială. Dér în fond nici acésta 
nu ínsémná nimio. In Turoia miniştrii nu 
cad, oi numai se înlocueso unii ou alţii, —  
numai ou numele se sohimbă, în realitate 
însă tot persónele de demult. In scurte cu
vinte, Turoia se află în descompunere.

Descoperiri sens aţi ou ale.
„Alkotmány* publică în fruntea 

numărului său dela 26 Iulie un ar
ticul scris, cum фее el, de un dis
tins membru al bisericei luterne slo- 
văcescî. Autorul pretinde a sci „din 
is vor sigur“ , că guvernul Banffy ar 
fi intrat în tratări pentru a-şî asigura 
la viitórele alegeri sprijinul Români
lor şi al Slovacilor. Pentru curiosi- 
tate reproducem din acest articul

pedepsesoe de o potrivă pe corupt oa şi 
pe coruptor. Orî a cui însă va fi vina oea 
mare, faptul este că Brătianu isbutise a’şl 
orea o suită de boieri pe oarl zimbetul lui 
îi fericea, pe cari o strîngere de mână a 
lui ii ridica în slăvi, o preumblare ou el 
în trăsură séu pe jos îi făcea să tréoá, 
înaintea oontraooiilor, drept favoriţi ai pu
ternicului ministru şi le da ocazie să câş
tige mii de lei numai din acéstá simplă ară
tare. Am văcjut urmaşii unor familii ilustre 
simţindu-se onoraţi oă deschideau uşa cu- 
peului lui. Totă lumea vedea într’înşii nişte 
victime ale sistemnlui lui Brătianu de a 
guverna; dér el avea grijă de a’şi împodobi 
victimele ou daruri preţiose. In şedinţa Ca
merei dela 5 Martie 1859, Brătianu vor
bind într’o cestiune personală contra prin
cipelui Dimitrie Ghica, Arsake, care înde
plinea funcţiunea de secretar al Adunării, 
4ise, oă Preşedintele a poruncit să se îu- 
cépá votarea. Atu aci Brătianu, întrerumpen- 
du-şi discursul, se adresa oătră Arsake cu 
aceste cuvinte: „Domnule Arsake, îţi dau 
a4l dreptul să îmi iei ouvéntul; va veni 
timpul când ţi-1 voiü lua şi eu !tt Acest mo
ment sosise în lungul său minister dela 9
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partea, care ne intereséza şi pe noi. 
Etă*o :

Neguţătorii de pene din Galiţia ai 
guvernului ţipă prin cjiarel© liberale, oă 
partida poporală se aliază ou naţionalită
ţile şi ou panslaviştii. Dór pănă acum pen
tru cine au votat Slovacii şi Serbii ? De 
unde a eşit un Smialovsky, un Matuşka, 
un Ivanovits şi un lovanovits ; aoeştia sunt 
Sârbi şi Slovaci; alegătorii lor încă sunt 
Sârbi şi Slovaci, dér pe oât timp ei au vo
tat ou partida liberală, erau omeni de 
trebă, dér décá vor face să oadă candidaţii 
liberali, numai decât vor fi trădători de pa- 
triă. Ce au să na strige nouă ei, oarl, ase
menea lui Banffy, au încheiat pact cu Saşii 
§i, oând au făcut să fiă graţiat Lucaciu şi 
soţii sei, au încheiat pact şi cu o parte din 
daco romanişti^ pentru ca sé asigure partidei 
liberale voturile cercurilor din Ardeal.

jHoţul strigă: „prindeţi-1!“ şi guver
nul lui Banffy acusă cu panslavism partida 
poporală, al căreia patriotism virgin nu l’a 
murdărit niol o forţă, séu agitaţiune ilegală,
— şi ridică acéstá acusaţiuna în contra 
luteranilor din părţile nordice, când aceş
tia, simţindu-86 vătămaţi în credinţa lor, 
se întorc dela liberali la partida poporală; 
dér pentru oa sé nu-o facă acésta (adecă 
oa să nu părâsescâ luteranii slovaci partida 
„liberală44), după cum suntem sigur informafi, 
guvernul lui Banffy face pe sub mână cunos
cut conducétorilor din Turog-Si.-Mărtin, ca le 
va da índérét capitalul confiscat al vMaticeia 
şi că n’au decât sé constitue numai comitetul 
pentru organisarej, din nou a acestei reuniuni 
culturale slovăcescî, —, în sohimb insă lute
ranii slovaci să nu trécá în tabăra partidei 
poporale, ci să rămână fideli guvernului 
liberali şi să voteze pentru candidaţii lui“.

Conferenţa interparlamentară şi 
grupul român.

D-l V. A. TJrechiă, preşedintele gru
pului parlamentar român, trimite, „ Tribuneiw
o copiă a procesului verbal înclieiat despre 
şedinţa dela 6/18 Martie 1896 al grupului 
parlamentar român spre a desminţi soirea 
reprodusă de numita foiă după unele ga
zete, că mai mulţi deputaţi din grupul par
lamentar român vor merge la Budapesta, 
la conferenţa interparlamentară. După cum 
фое d-ea, numai acei deputaţi şi senatori 
au dreptul să ia oarte la conferenţa inter
parlamentară, cari au întrat după statute 
în grupul parlamentar român.

De-aceea întrăbă: „Nu oumva d-l 
Pâzmândy voesce să înîocuâscă grupul 
nostru parlamentar prin orl-cine ar fi, nu
mai oa să faoă să crâdă pe colegii noştri 
din conferenţa interparlamentară, că a ca- 
paoitat prin stăruinţele lui grupul româ
nesc ?a

Prooesul verbal cuprinde darea de 
s^mă despre şedinţa dela 6 (18) Martie 
1896, ţinută sub preşedinta d-lui Urechiă,

oare în legătură ou declaraţia dela Bruxela 
pune noului grup parlamentar român între
barea: Mergem-vom séu nu la conferenţa 
interparlamentară din Budapesta ? arătând 
tot-odată, că noul grup parlamentar român 
nu e legat de declaraţiunea făcută la Bru
xela anteriorului grup român.

D-l Poenaru-Bordea фее, că orî sé 
mergem toţi, ori nici unul. Dnii Maia şi 
Beloescu sunt pentru mănţinerea decisiu- 
nei anteriorului grup parlamentar. D-l Gri- 
goregou (Ploescl) vorbesce în aoelaş sens; 
D-l Ceaur-Aslan фее: déoá e vorba de 
oongres de pace, ce fel de pace e aceea 
într’o ţâră, unde Românii âu de a-şl re- 
vindeca drepturile lor. D-l Maltesanu e 
pentru ca noul grup român să rămână la 
hotărîrea celui vechiu. D-l I. Popescu, co
lonel Obedeana, d-l Procopiu şi d-l Perie- 
ţeanu—Buzău se pronunţă asemenea pen
tru nemergere.

D-l I. Popescu cere, ca biroul gru
pului român să comunioe celorlalte grupe 
parlamentare, că la Budapesta să nu se 
discute cestiunea naţionalităţilor pe cât timp 
Românii nu vor fi aoolo.

Preşedintele V. A. Ureohiă pune apoi 
la vot următorea deolaraţiune:

„Pe motivele aduse la conferenţa 
„din Bruxela de domnii colegi Urechiă, 
„Porumbaru şi Danilescu, grupul reîuoit 
„parlamentar român declară solemn, că se 
„va abţinâ de a participa la conferenţa 
„interparlamentară dela Budapesta din 1896. 
„Domnul preşedinte al grupului va coma- 
„nica celor în drept acéstá deoisiune a 
„nóstráu.

Etă acum, după d-l Urechiă, şi numele 
adevăraţilor membri ai grupului parlamen
tar român, cari ^u semnat procesul verbal 
de mai sus, ori nu au votat contra lui :

С. M. Ciocasan, deputat; С. P. Gri- 
goreecu, deputat; I. N. Guran, deputat; 
I. G-. Poenar-Bordea, deputat; Valeriu Ur- 
яап, senator; Beloescu, senator; Constantin 
Maltegean, deputat; I. Mala, deputat; Co
lonel Obedeanu, senator ; A. D. Pâcleanu, 
deputat; Vintilă C. A. Ros^tti, deputat; 
I. Popescu, deputat; N. Cepur Aslau, de
putat; Ştefan Perieţeanu-Buzău, senator; 
L Liga» deputat; N. Cutcudache, deputat; 
Petre Dancoviciu, deputat; N. G. Stătescu, 
senator; Dr. Popesou, deputat; C. Popo- 
viciu, deputat; Filipescu, deputat; N. D. 
Moroianu, deputat; N. Iulian, deputat; 
G. C. Sohina, deputat; G. D. Teodorescu, 
deputat; D.Ştefan Teodoresou, dep. B. Mun
tean, deputat; E. Costinesou, deputat; V. 
D. Vasilescu, deputat; Prooopiu, deputat; 
Grigoriu Manoil Grădişteanu, deputat; 
Iorgu Radu, deputat; Ión Buzdugan, de
putat; Valeanu, deputat; Caligari, deputat; 
C. Leca, deputat; C. F. Robescu, deputat;
I. Mmcu, deputat; Grigoriu V. Maori, de
putat; A. Iliescu, deputat; Mandescu, de
putat; Rafael, fost senator; Danilesou, se
nator; Constantin Zaica; V. A. Urech;ă, 
senator; Pilat, deputat; C. G. Yernescu, 
deputat; E. Porumbaru, deputat; V. Las- 
car, deputat; Sohileru, deputat; Titu D. 
Fundescu, deputat; D. Ştefan Şendrea, de
putat; Maior Pruncu, fost deputat; I.

Iunie 1881 pănă la 22 Martie 1888. Bră
tianu nu-şl putea răsbuna mai amar contra 
partidului oe-1 umilea altă-dată decât for- 
mându-şl un cortegiu ales din dezertorii ace
luiaşi partid. Unii dintr’înşii de ruginea unei 
îndoite apostasii au rămas pănă astăcji în 
rîndurile partidului liberal.

Cu rea oredinţă s’a imputat lui Guizot 
aoeste cuvinte adresate cătră burghezimea 
francesă : Enrichisses-v l>u s  ! Cuvintele mare
lui istorio în întregimea lor sunt aşa : 
Enrichissez-vous par Vépargne et par le tra
vail*). Brătianu n’a adresat în publie cătră 
acoliţii sëi cuvintele atribuite ou rea cre
dinţă lui Guizot, dér le-a oferit tóté mij- 
lóoele de-a se îmbogăţi repede şi or cum. 
Ca să ajungă la putere şi să dobóre pe 
vechii boerl, Brătianu şi Rosetti înţeleseră 
că nu se pot sprijini pe elementul ţărănesc, 
s&rao şi incult, răspândit pe o mare supra
faţă de teritorii şi prin urmare anevoie de 
agitat. De aoea, ei se adresară la orăşeni, 
cari, adunaţi în număr mare pe o supra
faţă relativ mică, mai uşori de disciplinat 
şi de oondus; mai inteligenţi şi prin ur-

* ) A. Bardoux, Guizot, pag. 101.

mare mai setoşl de o îmbunătăţire în s6rta 
lor, le ofereau elementul, de care aveau 
trebuinţă pentru agitarea statului şi intimi
darea clasei privilegiate. Aici se găsea nu 
numai o masă compactă, ci şi agenţi în- 
drăsneţl, ambiţioşi fără sorupul, trepăduşi 
înboldiţi de nerăbdarea de a ajunge unde
va si iute. Brătianu le repeţi de atetea-ori 
că ei pot ce vor, încât aoeştia, când îl vă- 
dură la putere, înţeleseră, oă vremea lor a 
venit. Brătianu a insuflat burghezilor noş
tri maximele egoiste, perverse, anti*creş
tine şi anti-naţionale, de a se înbogăţi din 
câştiguri subite şi nepermise. El cufunda 
patrioaca nostră burghezime dela 1856 şi 
1859 în pofte ilioite, dându i pe mână si
tuaţii luorative, de unde mulţi eşiră cu 
pete neşterse. Ruşinosa şi anti-naţionala lui 
tactioă de a-şi mări numărul partisanilor, 
grupa împrejurul lui medici fără olientelă, 
advocaţi fără talent, aventuri de meseriă, 
transfugi de pretutindenea, cari se îmbogă
ţiră prin cumul şi oonoesiunl. Aceştia for
mau o clasă de privilegiaţi cu mult mai 
periculoşi decât aceia pe cari îi desfiinţase 
Convenţia din 7 August 1858. Tot acest 
mijloc anti-naţionai, întărit prin terore, el

Ciuflea, fost deputat; Grigorie Bălănesou, 
deputat; Dimitru tfutoulescu, fost deputat; 
P. Cristodulo, deputat; C. G. Costaf'oru, 
fost deputat; N. Fleva, deputat; Petre 
Grădişteanu, senator; Nicolaid A. D., se
nator ; Lazar Nioulesou-Voitineanu ; G. Se- 
fendache, senator; G. Soorţesou, deputat ;
O. Zăgănesou, senator.

Pănă la data de 12 (24) Iulie 1896, 
фее în fine d*l Ureohiă într’o notă, abia 
dela 2 séu 3 membri din grup n’a primit 
adesiunea.

5 C 1 R I L E  O I L E ! .
— 16 (Ste) Iulie.

Consacrarea noul ai episcop sêrbesc 
al Verşeţului s’a făcut Dumineca treoută 
prin patriarchul Brankoviol ou mare asis
tenţă. După consacrare, noul episcop, 
Gavrilă Zmejanovicî a ţinut o vorbire „pa- 
triotieăw, după cum se telegrafézá foilor 
unguresc!, dând espresiune fidelităţii cătră 
patria maghiară14.

— o—
In causa alegerei de notar al doilea 

la Satulung (Săcele) scrie „Kolozsvár44 dela
27 Iulie n. o. : „La postul de notar în Sa
tulung a fost ales — cu ocasiunea alege
rei oe s’a ţinut în Maiü — scriitorul Fran- 
oiso Seewald. Pănă în timpul de faţă ale
gerea înoă n’a putut fi ridicată la vaîore de 
drept, din oausă că o parte din alegători, 
oarl fără escepţiune sunt toţi Valehi, au 
înaintat recurs, care recurs trage în diseu- 
siune nu numai neregularităţile, ce 4i°e 
oă s’ar fi oomis cu ooasiunea alegerei, — 
ci pentru a răsturna în orl-ce chip alege
rea recurenţii fac şi în contra persóuei 
celui ales nisoe escepţiunl, cari îngreunésà 
peste mésurá descurcarea întregei afaceri44. — 
Asta o credem bucuros. Suntem siguri 
însă, că decă recursul ar fi fost înaintat 
din partea Ciangăilor şi nu a „Valahilor44, 
„descurcarea44 s’ar fi făout pe uşor în câ- 
te-va cjile*

—o—
D-l Benjamin Duryea Woodward, pro

fesor de limbile romanice la universitatea 
Golumbia din New-York, a sosit în Ro
mânia. D-sa se află acum în Sinaia, unde 
va sta vre-o 15 (Jile. D-l Wooward care a 
trăit mai mulţi ani în Europa şi ounósce 
limbile franoesă, italiană, spaniolă, portu- 
gesă, germană şi rusă, a venit în Româ
nia ca să se familiariseze cu accentul lim- 
bei românescl. D-sa, între altele, va vizita 
şi pe d-l B. P. Hajdeu la Câmpina.

— o  —

Nenorociri Ia manevre. Cu ooasiunea 
manevrelor din jurul Aradului s’au întâm
plat multe nenorociri, bolnăvirl şi caşuri 
de mórte. Trupele au fost sub oonduceraa 
baronului Schönfeld. In decursul eseroiţm- 
lui un husar a căcjut de pe cal şi numai 
deoât a şi murit, un soldat dela infanteriă 
a căpătat isolaţiune şi oâte-va óra după 
sfirşitul deprinderilor a murit. Doi husari

isbuti a-şî forma in parlament o majoritate 
de mobilier şi de inventar, nu de principii 
şi simpatii adevărate. Dér oe să mai înoer- 
oăm noi, bănuiţi de parţialitate, a califica 
un asemenea guvern, oând Brătianu însu-şl 
a anăsat asupra lui sigilul infamiei prm 
aoeste teribile ouvinte : „Aţi văc[ut, Domni
lor, că ou tóté neorînduelile oe s’au făout, 
asasinate, procese soandalóse, — am tăcut 
şi am luat totă răspunderea, numai ou spe
ranţa, oă se va face revizuirea?** *)

Şi cu iote aoestea Brătianu era un 
bun român şi un adevărat patriot. El avea 
un simţiment de naţionalitatea românâscă 
aşa de adéno, aşa de generos, aşa de sin- 
oer, înoât fără voia mea simţ espirând pe 
buza’ml imputarea oe merită de greşelile 
ce-i reounoso. Orl-oari ar fi însă rătăoirile, 
în oarl a că(}ut, orl-oari ar fi deoepţiunile, 
în oarl ne-a arunoat şi rănile morala oe 
ne-a pricinuit, el a fost un ministru mare 
în posse oa şi în esse; a pus o încredere 
generósá în naţia sa, pe oare a ridicat’o în 
opinia ei şi a lumii, pe când alţii n’au 
găsit şi nu găseso merite decât în străini;

*) Şediuţa Ci merii dela 26 iíaiü. 1884.

au cădut de pe cai şi şi-au frânt braţele. 
Generalul Rechvalszki asemenea a oăcjut 
de pe cal, dér nu i-s’a întâmplat nimic. 
Dintre soldaţii regimentului de infanteriă 
Nr. 83, s’au bolnăvit 200, dintre voluntarii, 
câţi se află în regiment, nici unul n’a pu
tut să résisté eăldurei şi oboselei pănă în 
efirşit.

Seceriş bun. Ni-se scrie din comuna 
Băgău, comitatul Albei iuferióre, oă seoe- 
rişul în acele părţi peste tot e bun. Grâ- 
nele au fost cam rari, dér bune şi roditóre 
la spic. Cucuruzele încă sunt bune. Viile 
asemenea afară de părţile, unde le-a ajuns 
grindina.

— o —
Ayis Preoţilor! Suntem rugaţi a da 

loo urmátórelor rânduri: Tipărituri şi for
mulare (pentru preoţi) liste de bir, lucru 
şi alte competinţe stabile (ad A. V 1—2 
şi A. V I 2—8), original românesc şi oopie 
ung., şt cerere de a obţinâ intertenţiă de 
cai şi cărăuşie, côla à 5 cr. : pentru pro
topopi: atestatele (ad A. V II 2, A V III 1, 
A X V I 8, A X V III 1, şi A IX  1, à 3 cr. 
esemplarul -J- porto) indispensabile la con- 
scrierea venitelor pentru congruă, compuse 
ştrict pe basa ordinului ministerial, se pot 
primi dela tipografia : A. Todoran, Gherla 
(Szamosujvár;. Cred a face un serviciü re- 
comandânda-le aceste cu căldură. — Să- 
rău a d, 25 Iulie 1896. G. Stanciu, preot. 

— o —
Filoxeră. In viile comunelor Bucer- 

cerdea-unguréscà şi Ondor din comitatul 
Albei inferióre s’a constatat filoxeră. Mi
nistrul de agricultură a pus sub carBntină 
hotarul acestor două comune.

—o —
Esposiţiă în München. Societatea ge

nerală a meseriaşilor din München cu oon* 
cursul societăţii politechnicilor de-acolo va 
arangia o esposiţiă în 1898 dela 11 Iunie până 
la 10 Octomvre. Programa acestei espoaiţii 
se află în cancelaria camerei comerciale 
din Braşov.

—o—

Ospeţii, cari vin la Braşov, pot afla 
cele mai bune, mai curate şi mai higie- 
nice odăi la Yilla Kertsch, aflătore pe 
promenada cea mare a oraşului, în ne
mijlocită apropiare de gara tramvaiului, 
aşa oă nici nu mai trebue birje. Odăi mul
te şi pe ales, clădite în stil modern şi ele
gant mobilate, cu aşternut nou, mobile 
nouă, serviciu promt, ér bacşişuri nu se 
dau. In grădină restaurant şi musică mai 
în fiă-care cji* Se pot închiria odăi şi apar
tamente întregi cu luna, cu săptămâna şi 
cu dina, costând după plac delà 1 fl. pănă 
la'4 fl. la 4i.

„Raportul milenar" asupra instruc- 
ţiunei publice.

D-l Wlassics, ministrul unguresc 
de culte şi instrucţiune publică, a 
scos la lumină un voluminos „raport

a lucrat fără preget şi cu credinţă la des* 
voltarea şi înălţarea naţiunii române ; a fost 
mult timp şi pe drept cuvânt steaua polar* 
a Românilor din tóté unghiurile; şi, décá 
ar fi fost mai puţin egoist, precum şi decă 
ar fi sciut să ne scutăâcă de otrava oorup- 
ţiunii, vibrionul, care a pătruns în sângele 
ţării şi a anemiat-o ; decă s’ar fi adresat 
mai mult la sufletul decât ia trupul Bo- 
mânilor ; deoă, în loo de a fi instrumentul 
fatal al materialisării nóstre, după momeate 
aşa de ideale ca cele dela 1857, 1859, 1866 
şi 1881, ne-ar fi înălţat inimele şi ne-ar ű 
arătat moralitatea ca adevărata ţintă a 
vieţii ; decă, după oe a oondus răsboiul cu 
atâta glorie, ar fi luorat în cestiunea Ba
sarabiei astfel înoât să ne alegem cu oom* 
pensaţiuni vrednice de jertfele ce am făcut 
în timpul acelei măreţe dér nefericite oam* 
panii, — noi nu numai am fi admirat, oi 
şi am fi stimat pe ilustrul oampion al drep
turilor ţării; nu am fi avut durerea de a 
constata egoismul lui îngust şi setea lui ne- 
săţi0să de putere, ér numele lui ar fi fost 
pentru istorie nu numai mare, oi şi curat. 
( „ Ep. L it.* ) Auget Deiuetriescu.
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milenar“ asupra stărei instrucţiunei 
publice din ţâră. Raportul arata sta
rea actuală a diferiţilor ramî ai ins
trucţiunei publice, intercalând şi unele 
reprivirî istorice şi asemănări între 
starea instrucţiunei dela noi şi din 
străinătate etc. Estragem din acest 
raport următ6rele:

Institutele de înveţăment snperióre. 
Intre acestea vine la locul prim universita
tea din Budapesta. In 1867—68 funcţionau 
ia acéstá universitate cu totul 98 puterî 
didactice, în 1894—95 însă erau 285; atunci 
erau 1885 ascultători, estăc}! sunt 4006. 
Dela 1867 până аф s’au spesat cu clădiri 
pentru universitate peste 10 milióne florenî. 
Ia privinţa numărului ascultătorilor, uni
versitatea din Budapesta ocupă аф locul 
al 5-lea între universităţile europene. Afară 
de universitatea din Paris, celelalte patru 
ou puţin sunt mai înpopulate ca cea din 
Budapesta.

Universitatea din Cluşiu s’a înfiinţat tot 
în intervalul dela 1867 încoce şi are аф 
627 asoultâtori şi 139 puteri didactice (46 
-profesori ordinari; oea din Budapesta are 
аф 77 prol. ord.).

Folitechnicul losefin ocupă locul al 6-lea 
între politechnioele din Europa. Cu 24 de 
ani înainte avea 511 ascultători, аф are 
1041.

Scólele medii. Aoi se constată mai pe 
■íus de tote, că legea privitóre la scólele 
medii din 1883 s’a esecutat ca o conscien- 
ţiositate şi punotualitate ou puţine altele. 
Din 1883 numărul şoolelor medii a crescut 
dela 178 la 189; şcolarii s’âu sporit dela 
40,711 la 52.979, numărul profesorilor dela 
1604 la 2167, numărul profesorilor califi
caţi dela 1113 la 1896. Din anul 1883 în- 
cóce numărul gimnasiilor oomplete (cu 8 
clase) s’a sporit cu 35. Scólele medii sunt 
socotite peste tot oa instituţiunî ale statu
lui, deórece numai 36 de scóle confesionale 
m primesc ajutore de stat.

Tóté scólele medii sunt scóle unguresci, 
afară de 19: anume 7 scóle săsescl din Ar
deal, 4 scóle românescl şi 1 sérbéscá, în 
celelalte şâpte şcole „străine", limba ma
ghiară faoe ouoer’rl.

Ca defecte ale scólelor medii se accen- 
taeză în raport: 1) 1тЬи1фгеа prea mare 
în classe. Astfel de şcole au fost 78 2) Si- 
tuaţiunea înourcată creată prin legea pri- 
rltóre la propunerea limbei grecesc!; mare 
parte dintre elevii scólelor reale învaţă 
limba latină, înse rău, dintre gioanasişti o 
parte învaţă grecesce, alta nu, şi aşa s’a 
născut o confusiă grozavă în detrimentul 
ambelor scóle. In privinţa acésta trebue să 
«e facă o reformă, — se фее în raport. 3) 
Lipsa de profesori. Anul trecut au funcţio
nat la şc0lele medii 274 de profesori su- 
.plenţi, fără diplome.

Scólele poporale. Aci se constată, că 
-dela crearea legei privitóre la „Kisdedo- 
vurl“ (asilurile de copii) s’au făcut „pro
grese" neaşteptate pe acest teren. Cu tóté 
acestea pănă аф numai 293.542 de copii 
sunt înscrişi oa obligatori de-a cerceta „Kis- 
dedovurile“ . Raportul фее, oă acest număr 
trebue să fiă fals, deórece nu insinuă pe 
copii, pentru oa să nu fiă obligate a în
fiinţa „Kisdedovuri".

Numărul oopiilor obligaţi a ceroeta 
şo61a se apropiă de trei milióne, pe când 
în 1870, erau după statistica de atunci, nu
mai 2 milióne şi aprópe 300,000. Au cer
cetat şoola 2,324 644, nu au oercetat’o 
$82.471. Aci ministrul declară, că „va pro- 
cede ou oea mai mare energiă" pentru в 
■faoe să oerceteze copiii regulat şcola.—La 
noi se vin pe un învăţător 88 elevi, pe 
oíbd în Bavaria numai 60, în Prusia 68, 
in Belgia 47, în Francia 24, în Italia 29 
4tc. Din didaotre s’au încassat ia noi mai 
bine de 2 milióne. Aci ministrul deolară, 
oă în ce privesce scotele de stat are de gând 
sé facă oa elevii să fiă scutiţi de ori-ce 
staxă. Salarul unui învăţător în caşul aproc- 
simativ este de 548 fi., pe când în Bavaria 
e 900, în Belgia şi mai mare, în Prusia 
354 fi. etc. Ce privesCe lăţirea limbei ma
ghiare prin scólele poporale, se constată în 
«port, oă acésta încă lasă mult de dorit!..

Notiţe din istoria scólelor nóstre 
medii. 

ii.
Dintre cele 3 institute cel mai veohift 

este gimnastul.
Representanţii paroohiilor din Braşov- 

Cetate biserica Sfintei Adormiri şi Braşov- 
Scheiu, biserica Sf. Nicolae, la îndemnul 
stăruitor îndeosebi a reposatului de piă 
memoriă Ioan Popasu, mai târejiu episcop 
al Caransebeşului, er pe-atuncl protopop al 
Braşovului, — decid în anul 1850 înfiinţarea 
unui gimnasiu inferior român în Braşov, 
angajându se prin subscripţiunl a contribui 
fiă-oare fruntaş după posiţia şi averea sa 
în vreme de 10 ani tóté mijlócele de sub- 
sistdDţă pentru şc01ă şi profesori.

In acest sens să şi aşterne în 26 
Septemvre 1850 o petiţiune la guvernul 
ţării pentru de-a concede, în vederea mij- 
lócelor de subsistenţă asigurate, deschi~ 
derea gimnasiului.

In 1 Octomvre 1850 se şi deschide gim
naziul cu cl. 1 gimnasială, denumindu-se ca 
prim şi singur profesor Gavriil Munteanü, 
oare se ínsárcinézá cu propunerea tuturor 
obieotelor de învăţământ prescrise pentru 
acéstá clasă în „Organisations-Entwurf für 
die Oesterr. Gymnasien". Limba de pro
punere este limba română.

Cu anul şcol. 1851/2 se deschide cl.
II. gimn., trecând Gavril Munteanu in clasa 
acésta, ér pentru ol. I se denumesoe de 
profesor Ioan Barac.

In anul următor (1852/3) se deschide 
ol. I II  gimn. denumindu-se oa al treilea pro
fesor (pentru cl. I gimn.) Vasilie Oroianu. 
Ér la finea acestui an şcolar se mai denu
mesc încă doi profesori în persóna d-lor 
David Almăşianu, şi lón Petric.

Cu anul şcol. 1853/54 se deschide şi 
cl. IY  şi astfel gimnasiul inferior se oom- 
pletézá, rămânând în forma aoesta 9 ani 
de cjile. Tot în aoest an programa de în
văţământ se modifioă după specialităţi, 
având să propună diferite obieoţe de învă
ţământ diferiţi profesori în aceeaşi clasă.

La 11 Sept. 1853 marele Archiereu 
Andreiu Şaguna vine în personă la Braşov 
aducând ou sine decretul guvernului, prin 
care să încuviinţeză deschiderea gimua- 
siului, să ia cu aprobare la cunoscinţă de
numirea celor 5 profesori şi să pune în ve
derea Eforiei şcolare, că va urma şi acor
darea dreptului de publicitate, îndată ce
— conform legilor esistente — va fi de
numit şi al 6-lea profesor. — In urma 
acestui decret se denumesce şi profesorul 
al şeselea, în persóna lui George E. Nicefor 
(10 Ianuarie 1854).

Dreptul de publicitate al gimnasiului 
inferior s’a dat de înaltul minister de culte 
şi inst. publ. prin decretul nr. 832 ddto
28 Ianuarie 1856 şi s’a publicat la ordinul 
lui Şaguna în tóté bisericele românesc! din 
Braşov în mod festiv la 23 Martie 1856, 
ţinendu-se pretutindeni câte o predioă oca- 
sională de oâte un profesor.

La 1862 se íntrupézá vechia dorinţă 
a Românilor din Braşov a-şl completa cu 
încetul gimnasiul, pentru de a-1 preface în 
„gimnasiu mare", din „gimnasiu mic", oum 
îi cjioeau atunci. Cu anul şcol. 1862/3 se 
desohide cl. V gima. — In acest an cor
pul profesoral se compune din: Gavriil 
Munteanu, director şi profesor şi din pro
fesorii Dr. Ioan Meşotă, Ştefan los if Vasilie 
Oroianu, David Almâşanu, Ioan Barac şi ca- 
tichetul losif Fericeanü.

In 3 ani şcolari, ce au urmat, se des
chid pe rând şi oelelalte 3 clase al gimna
siului superior şi anume ol. V I în 1863/64, 
cl. Y II în 1864/65 şi clasa Y III în 1865/66.

Dreptul de publicitate al gimnasiului 
complet se dă de guvernul ţării la 1866 şi 
se comunică prin decretul înaltei Cance
larii de Curte din Ardeal ddto 8 Iunie 1866, 
nr. 2568. Decretul guverniai are numărul 
14577/1866.

Ce privesce schimbările în oorpul pro
fesoral, ele sunt urmátórele: cu anul şcol. 
1863/64 se angajézá ca profesori noi (dup* 
abqjioerea lui I. Barac) domnii lón Levgerii, 
Dr. Vasilie Glodanu, lón lonuşiu şi Dr. 
George letrean. In anul şcol. 1864/65 se

denumesce oa al 4ecelea profesor Ioan 
Moldoveanu.

La anul 1865/6, când s’a dat primul 
esamen de maturitate la gimnasitl, oorpul 
profesoral, care a condus şi a asistat esa- 
menul, să compunea din Dnii : Gavriil 
Munteanu, director şi profesorii: David Ă l- 
mâşanu, Vas. Oroianu, Ştefan losif\ Dr. Ioan 
Meşotă, Ioan Popea, Dr. Vasilie Glodariu, 
Ioan Lengeru. Ioan lonaşiu, losif Fericianu, şi 
suplenţii: Ioan Moldovemu, şi Nicolae Ga- 
roiu.

La anul 1869/70 (anul deschiderei 
clasei ^  comerciale şi reale) numărul pro
fesorilor să uroă la 13, la 1872/3 la 14, er 
ia 1876/7 la 24. A4* funcţionâză la tote 3 
institutele: 20 profesori ordinari definitivi,
1 ordinar provisor, 3 suplenţl şi 2 estra- 
ordinarl, ou totul 26 profesori.

Primul director al gimnasiului a fost 
Gavriil Munteanu, care a funcţionat din 29 
April 1853 pănă la 14/26 Iulie 1869. El 
more în 17 Decemvre 1869.

In decursul concediării din funcţiune 
a directorului G. MunteanCi, şcola e con
dusă în mod interimal de d-1 prof. David 
Almăşanâ, în urmă de conreotorul Dr. 1. 
G. Meşotă, oare în Septemvre 1870 a fost 
apoi ales de director al şoolelor medii. Dr. 
I. G. Meşotă, a deoedat în 19 Ianuar 1878 
şi în looul lui să alege de director con- 
rectorul (denumit din 22 Deoemvre 1877) 
Ştefan losif, care a funcţionat până la fin°>a 
anului şcolar 1888/9. La datul acesta Şte
fan losif este pensionat şi în looul densului 
să alege de director D-1 Ipolit Ilasievicî, care 
a funcţionat în aeestă ealitate pănă la finea 
anului şcolar 1893/4. Dându-şî D-1 Ipolit 
Ilasievicî dimisiunea din postul său de di
rector, în local dânsului fii ales actualul 
director Virgil Qniţiu, care funcţionâză dlu
18 August 1894.

*

La 1869 să înfiinţeză de catră pro* 
prietarii şoolelor pe lângă gimnasiu înoă 
două institute de învăţământ: şcola reală şi 
şed la comercială.

In anul şcolar 1869/70 să deschide 
clasa primă raală şi olasa primă comercială 
şi pănă la anul 1871/2 ele să oompletâză 
la 3 olase, rămânând comeroiale pănă »4* 
ou 3 cursuri, — âr realele completându-se 
ulterior (la a. 1878/9) la 4 clase.

(Va urma)

Producţiunî şi petreceri
O petrecere de vară se va arangia 

cu ooasiunea adunării generale a Despăr
ţământului X X IX  (M idiaş) al Asooiaţiufcei 
transilvane la l-a August n. c. în Mediaş, 
în pavilonul dela hotelul „Schitzen". Veni
tul curat e destinat jumătate în fölösül 
ambel°r ş°0le române din Mediaş. Comitetul 
arangiator: 1* Moldova n, protopop, president; 
Dr. I. Ivan, advocat, oass&r; R  Miroea, proto
pop, v.-president; B. Stoian, preot, con
trolor. Membrii: Ar. Popa, T. Pertia, T. 
Vándor, N. Galea, V. Langa, D. Roman j., 
B. Trif, V. Macavei, G. Bozosan, G- 
Simplăoean, Em. Muntean, S. Muntean? I. 
Moldovan, V. Păcala, V. Scutea.

Tntrarea: de personă 80 or., de fami- 
liă pănă la 3 membri 1 fi. 80 cr., ér peste
3 membri 2 fi. 40 or. începutul la 6 óre
d. am. De mânoare şi beutură ÎD grijesoe 
hotelierul. Sprasolvirile şi ofertele se vor 
chita în publio.

*
Inteligenţa română din Vad invită la 

petreoerea de vară, ce o va aranja Dumi
necă în 2 August n. c. în „Dumbravă"; 
la oas de timp nefavorabil în sala şc01ei 
române gr. cat. din loc. Intrarea de per
sonă 80 or.; de familiă 1 fl. 50 or. Ve
nitul ourat e destinat fondulu; sus numitei 
şo0le. Suprasolvir! marinimóse se chitézá 
în publio. începutul la 11 óre a. m.

Ospeţii sunt rugaţi a se provedé ou 
vipt de-acasă.

SCIR1 ULTIME.
Viena, 27 Iulie. Camera de co- 

merciu din Klagenfurt a refusat de-a 
visita esposiţia din Budapesta.

Viena, 27 Iulie. Ţarul Rusiei va 
sosi aici în 27 August n. c. dimi- 
năţa. Programul de primire e deja 
stabilit.

Agenţia română oomunioă următdrele 
soiri importante:

Atena, 26 Iulie. Se anunţă, oă
o luptă nouă s’a dat la Kassani în Ma* 
cedonia, între nisce trupe turcescî şi 
o bandă de 150 indivi4î de naţio
nalitate necunoscută, lesalia e forte 
agitata.

Atena, 26 Iulie. Cu t6te măsu
rile luate de guvern, mai mulţi vo
luntar! sunt gata de plecare în Ma
cedonia. — Piarele 4i°i că apariţia 
insurgenţilor greci în Macedonia are 
un caracter pur defensiv: este vorba 
de a protege populaţia grecescâ in con
tra invasiunei bandelor bulgare.

Atena, 26 Iulie. Representanţii 
puterilor au adresat sfaturi căldurose 
guvernului grecesc în privinţa mişcării 
macedoniene, care a isbucnit în mod 
aşa de neaşteptat. Ministrul de res- 
bel a dat ordine severe pentru a 
împedica ori-ce bandă de-a trece 
graniţa.

Comitetul secret din Larissa 
pare, că dispune de mijl6ce întinse 
de6re-ce mai mulţi macedoneni bo
gaţi i~au remis sume considerabile.

Scir! din Salonic auunţă, ca 
nisce trupe turcescî au fost bătute 
din nou de o bandă grecesăă.

O mare ferbere domnesce prin
tre populaţiunile din prejurul Nicus- 
taveirei.

Lipitórea ca preFestitore de timp. Li-
pitórea se póte folosi nu numai ca să sugă 
sânge, oi şi oa să prevestéscá timpul. O 
lipitóre se pune îutr’o sHclă oilindrioă ou 
apă cam de o jumătate de litru, apoi stiola 
se légâ pe la gât ou muselin. Aoesta se 
folosesce în loo de barometru, numai oât 
trebue observate mişcările lipitórei. Décá 
lipitórea rămâne adunată pe fundul stiolei, 
atunci preveetesoe timp frumos. Décá lipi
tórea stă de-asupra apei, atunci însémuà 
timp schimbăcios. Décá lipitórea fuge ici şi 
colo înotănd prin sticlă e sămn, că va fi 
timp vântos. Şi, în fine, decă pe lipitóre se 
observă unele încreţituri, atunci să ne aş
teptăm la tempestate.

Canal între Мнген-baltica şi Marea- 
négrâ. In cercurile guvernamentale din 
Rusia actualmente se discută mult astipra 
planului, de*a construi un oanal între 
Marea-baltioă şi Mares-négrá. Se 4ioe, că 
oanalul se va începe din rîul Riga şi va 
împreuna ambele mări. Canalul va treoe 
prin rîurile Diiaa, Berezina şi Daiepru şi 
se va vărsa în sînul Chersov. Lungimea 
canalului va fi de 1000 mila marine, ér pe 
unde va fi mai îngust de 220 urme. Por
turi de-alungai oanalului vor fi 21. Peste 
canal vor fi construite 7 poduri mari pen
tru comunicaţia trenului, ér alte 21 pentru 
comunicaţia drumurilor de ţâră. In rîul 
Riga şi sînul mărei Chersov vor fi con
struite saocuri mari. Puterea hidraulică, 
ce se va desvolta la vărsarea apei în oanai 
se va folosi tot-odată pentru luminarea ou 
electricitate, aşa că navigaţia va fi posi
bilă nu numai 4*иа oi şi nóptea. Canalul 
se фое, că va fi gata în 1900. Spesele 
preliminate pentru oonstruirea canalului 
sunt 500 milióne. *

Numeral pasagerilor pe tren în anul 
1895. După datele uuui organ al oăilor 
ferate germane în anul 1895 au călătorit 
pe tren în diferitie ţări ale Europei: In 
Britania*mare şi Irlanda 864 milióne, în 
Germania 483 milióne, Francia 305 milióne 
Belgia 87 milióne, Austria 85 milióne, I- 
talia 51 milióne, Ungaria 37 milióne, El
veţia 37 milióne, Rusia 33 milióne. Mai 
mulţi călătoresc în Britania mare şi Irlan
da; acolo, după statistica amintită mai 
sus, tot la 100 locuitori se vin 2282 pasa
geri, séu fiă-oare locuitor! călătoresoe pe 
an pe tren de 23 de or!.

proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil G r e g o r îu  HEaioi".
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Cursul la bursa din Hiena.
Din 27 Iulie 1896.

Beata ung. de aur 4% . . . . 122.65

Renta de cor6ne ung. 4% . . . 99.50

Impr. căii. fer. ung. în anr 472% . 124.80

Xmpr. caii. fer. ung. în argint 472% 101.65

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.—

Bonuri rurale ungare 4% • • • 97.40

Bonuri rural« croate-siavone. . . 97.50

Iiaprum. ung. cu premii . . . . 153,—

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 139.-

Benta de hârtie austr.................. 101.70

Benta de argint austr. . . . . 101.75

Renta de aur austr...................... 123.69

LosurI din 1860........................ 147.50

Acţii de ale Băncei austro-ungară. 977.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 390.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 363.-

Napoleoudori............................... 9.507,
M&rcI imperiale germane . , . 58.70

London v i s t a ........................... 119.70

Paris v i s t a ............................... 47.60

Rente de corone austr. 4%. . . 101.15
44.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 28 Iulie 1896.

Bancnote rom. Câmp. 9.46 Vend. 949
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45
Napoleon-d’ori Cump. 9.48 Vend, 9,51

Galbeni Câmp, 5.60 Vend. 5.65
Ruble rusesci Cump. 126.y2 Vend. —
Mărci germane Cump. 58.40 Vend. ■—

Lire turcesol Cump. 10.60 Vend. — 
Soris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Sz. 1709-1896.

Árverezési hirdetmény.
Alattirt elöljáróság részéről köz

hírré tétetik, hogy a Hosszufalu köz
ség tulajdonát képező úgynevezett 
„PredeluczM erdő részletben Kucse- 
ra Árpád előbbi vállalkozótól visz- 
szamaradt 3649 drb épületi fenyö- 
törzs 4155 m3 tartalommal az 1896. 
évi iulius hó 30 án délelőtt ífi órakor 
Hosszufalu község házánál megtar
tandó zárt Írásbeli ajánlattal össze
kötött szóbeli nyilt árverésen a leg
többet ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár 2908 frt. 50 kr., 
melynek 10°/0*a az árverezés meg
kezdése előtt bánatpénzkép a köz
ségi elöljáróságnál leteendő.

Zárt írásbeli ajánlatok, melyek 
szintén 10°/0 bánatpénzzel szerelen- 
dök fel, csakis a szóbeli árverezés 
megkezdéseig fogadtatnak el.

Egyébb árverezési és kihaszná- 
lási feltételek a községi irodában 
betekinthet ők.

Kelt Hosszufaluban, 1896. évi 
Julius hó 14-én.

Lukács Károly, Isiik András,
je g yző . 119,3—3 biró.

Sz. 897-1896. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy 

a keleti kereskedelmet űző brassói román kereskedők társulata végre* 
hajtatónak Popovits T. János hagyatéka és társ. végrehajtást szenvedő 
elleni 4600 frt. tőke-követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a fogarasi kir. járásbíróság területén lévő Szunyogszék község határán 
fekvő a 171 sz. tlkvben A  f  alatt foglalt 933 hrsz. ingatlanra 29 frt., 
1201 hrsz. ingtl. 5 frt., 1254 hrsz. ingtl. 7 frt., 1623 hisz. ingtl. 44 írt, 
1624 hrsz. ingtl. 44 frt., 1727 hrsz. ingtl. 151 frt., 1730/1 hrsz. ingtl 
50 frt., 2585/2 hrsz., ingtl. 22 frt., 3081/3 hrsz. ingatl. 5 f r t , 3379 hrsz, 
ingatl. 20 írt., 3430/2 hrsz. ingtl. 4 frt., 3636 hrsz. ingtl. 3 frt., 4093 
hrsz. ingtl. 79 frt., 4101/2 hrsz. ingtl. 20 frt., 4102/2 hrsz. ingtl. 08 frt, 
4586 hrsz. ingtl. 11 frt., 4659 hrsz. ingtl. 35 frt,, 5157/3 hrsz. ingatlan 
15 frt., 5129 hrsz. ingtl. 47 frt., 5297/2 hrsz. ingtl. 7 frt., 5876 hrsz, 
ingtl. 14 frt., 6419 hrsz. ingtl. 5 frt., 7038 hrsz. ingtl. 13 frt., 7110/2 
hrsz. ingtl. 7 frt., 7111 hrsz. ingtl. 7 frt, 7281 hrsz. ingtl. 40 f r t , 7330/1 
hrsz. ingtl. 74 frt., 7340 hrsz. ingtl. 30 frt., 7341 hrsz. ingtl. 29 frt, 
7476 hrsz. ingtl. 19 frt., 7477 hrsz. ingtl. 20 frt., a fennti ingatlanokra 
az árverest f'74 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896 évi Augusztus hó 5-il 
napján d e. 9 órakor a Szunyogszék község házánál megtartandó nyii 
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának ÍO°/0-át 
készpénzben, vagy az 1881: LX . t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 évi november hő 1-én 3333 ez. alatt kelt igazsá 
ügy miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. ez. 170 §-a érteimé 
ben a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezésérői kiállított sza 
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt F o g a r a s o n ,  1896 évi Apiilis hó 21-én.
A fogarasi kir. járásbiróság, mint telekönyvi hatóság.

D r .  m é s z á r o s .
kir. albiró.

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate (le stat r. n. valabil din I M a iu  1896.
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trenü
de I

person.!

931
8.52

C o p ş a - m i c ă ,  — $ i b î i u  — A v r i g í í  — F a j j á r a s i í
trená

de
persón.

Tren
mixt

trenü 
de 

pers ón.

trenü

m ixtü

2.20 445 11.55 7.10 pl. Copşa mica
3.57 6.35 1.25 8.50 3 13 Ocna . .
4.19 7.01 1.48 9.15 3 39 SOS. \

4.34 2.05 T pi. oibiin • •

6.16 3.58 A vrig . .
8.42 6.35 1

0 SOS. Făgăraş

trenü

m ixtü

SOS.

p ).

9.34
8.11
7.44
7.29
6.02
3.28

Tren
mixt

trenü trenü I 
de de 

persón persónj

3.05 
127 

12 57

6.25
5.07 
4 40

12.85
11.011
10.30

8.57Í

13
4.30

8  i  n i  e  r  i  a  ( P i s t i )  “ H u n e d ó r a

trenü

m ixtü

6.15
6.38
7.13

trenü

m ixtü

trenü

m ixtü

trenü

m ixtü

11.35
11.54
12 20

4.25; 10.28 
4.48 10.46 
5.23 11.12

trenü

mixtü

Simeria . 
Ceru a. 
Hunedóra

4.50
4.34
4.10

trenü

mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü

mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü

mixtü

8.34
8.14
7.45

e r n e ş t i
trenü

mixtü

trenü

m ixtü

trenü

mixtü

trenü

m ixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtü

8.35; 4.55 
10 28j 6.36

4 30 
5.49 i! B ra ş o v ...................... Aî 7.44

6.20
1.29 831

12.05 720
i

u  r  e  s  ■ ftj u  *• 18 i  s  t  r  i i  a
4 .-  
5 03
6 48
7 38
8 33
9 07 
9.59

* 9.10 4.20
110.28 5.35
£12 41 ci **
« 1.54 
§ 3.02

+2* - 
£ a
S  i

1. 341 
P> 4 55 ^  o *?

Mureş-Ludoş . . .
Z a ..........................
Ţagp-Budatelioă . . 
St. Mihaiu de câmpie
Le ci d ţ a ..................
Ş.-MâghiSruş . . . 
Bistriţa . . . . .

à
6.46
5.49

7.21
6.24

ô S- 4.50
£3 i* 344
a 2.48
£ 3 2.01

** Ö 3 1.16

2.̂ 2
3 0

p » P
gw 3- * 
9

7.43
652
s.n

a d  — T i i t t i s ó r a

6.20:11.25 
7.08 
8.01 

12.47

5.
12.15 6.14 
1.10' 7.39j ! 
8.471 ia 27| 5.10j 9

A rad u 
Vinga 
Timişora 

lin .

»ï

4h 605

1 0 .4 3  3 .4 4  10.65 
9 .4 2 !  3 .0 1  IU .I I  
8 . 2 ° !  2 . —  9.10 
2 .3 0  i o  0 5  2.16

8  i  l i  i  i  i i  — C  i  s  n  ă  d  i  e . S l ^ l i i ş o r a —O d o r l i e i u - s ë c u e i c .
trenü

mixtü

trenü

mixtü 1
i

trenü ! 

m ixtü j
t^enü i!

. - ! mixtu j
trenü

mixtü

trenü

mixtü

1
! trenű.

mixiù

trenü

mixtü

5.30 2.15 pl. Sibiiu . sos.j

:
o 

i

9.201 322 11.08 Sighişora . . . 1 9.51 5.82 j
5.42 2.27 n Seleniberk n 6,571 9 07 i 3.54 11.48 Haşfaleu . . . 9.02 4.54
6.06 2.51 r* ÇisnsKÎie pl.l 6.36| 8.46! i  6.20 1.59; ödorheiu-secuesc. 7.15 3.-]

cele însemnate în drépta de jus în sas. —  Numerii îneuadraţi cu linii mai b<

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


